

## 辽宁 2022—2023 学年度高考适应性测试 历史参考答案及评分意见

1. D【解析】表格中天子、诸侯、卿大夫、士使用乐器和乐舞的规模不同反映出西周分封制下等级森严的社会结构,故选 D 项。材料强调西周不同身份与乐器悬挂方式、乐舞规模的对应关系,对于不同阶级有着不同的待遇,是统治阶级宣传和巩固统治的需要,体现了尊卑有序、等级森严的特点,A、B、C 三项与材料主旨不符,排除。
2. B【解析】材料“刺史……定期到自己的监察区出巡……‘循令而从事,案法而治官’”反映了刺史专门的监察职能,体现了职责明确的专职性,故选 B 项。根据材料可知,西汉刺史对地方行使监察之职,定期巡视,并非地方长官,排除 A 项;根据材料“循令而从事,案法而治官”刺史不可以“随意处罚违纪官员”,排除 C 项;材料信息不能说明刺史位高权重,排除 D 项。
3. B【解析】结合所学知识,运用唯物史观分析可知,追求独立、自由、崇尚清谈、追求洒脱的魏晋风度是在士族阶层崛起、统治阶级内部残杀,政局动荡的时代背景下,士大夫逃避现实政治黑暗、崇尚玄学而形成的人生观,即魏晋风度的形成主要是社会政治环境影响的结果,故选 B 项。魏晋风度的形成同商品经济发展无关,排除 A 项;魏晋时期儒学动摇是魏晋风度产生的影响而非原因,排除 C 项;士人群体扩大并非这个时代形成魏晋风度的主要因素,排除 D 项。
4. A【解析】材料体现了突厥人的行军装备被唐军所学习借鉴,反映了民族之间的交流和往来加强,故选 A 项。材料没有涉及藩镇割据的信息,且安史之乱期间和以后,唐朝才陆续在内地增设藩镇,与材料时间不符,排除 B 项;材料“五品以上武官佩‘七事’”只是唐高宗时的一项军事规定,没有体现出军事制度完备,排除 C 项;突厥是唐朝西北边疆地区的少数民族,唐朝与突厥人的交往属于民族间的交往,不属于对外交流,排除 D 项。
5. C【解析】根据材料“都城开封府东角楼的潘楼酒店,每晚凌晨三点左右开始卖衣物、古董、珍玩犀玉等”,并结合所学知识可知,鬼市经营的时间在凌晨三点左右至清晨,打破了唐朝时对商业活动的时间限制,说明宋代经济环境相对宽松,故选 C 项;材料反映的是都城开封的商业活动,不是商业市镇,排除 A 项;重农抑商政策贯穿中国古代历代王朝,排除 B 项;宋代政府仍然管理市场,比如征税,排除 D 项。
6. D【解析】军机处将机密谕旨直接寄给地方督抚,各地督抚将重大问题直送军机处转皇帝审批,说明军机处的设立有助于强化君主专制,故选 D 项。军机处只负责谕旨和奏折的传递,最高决策大权属于皇帝,排除 A 项;军机处属于中枢秘书机构,不是行政机构,且材料并没有体现体制的完善,排除 B 项;材料体现军机处的作用,并未说明军机处取代了内阁的票拟权,排除 C 项。
7. B【解析】从材料中可以看出,增设天文算学馆以及招生事宜遭到顽固守旧派的反对,说明清政府内部仍有很多人还处在“天朝上国”的迷梦中,固守传统理念,排斥西学,阻挠近代科学的传播,体现了中国近代化过程的曲折坎坷,故选 B 项。材料强调清廷守旧派排斥西学,并没有民族资产阶级发展程度的描述,排除 A 项;根据材料“遭到以倭仁为首的顽固派的反对”可知,材料只体现了朝廷内部守旧派对西学的态度,并没有涉及群众的态度,排除 D 项;材料中洋务派主张增设天文算学馆,属于教育层面的改革,并非政治制度方面,结合所学可知,洋务派主张“中体西用”,维护封建制度,排除 C 项。
8. C【解析】根据题干材料可知,清末反清人士纷纷改用算法各异的黄帝纪年,以示与清王朝脱离关系,武昌起义后,独立的各省也多采用黄帝纪年,这表明历法演变具有明显的政治色彩,故选 C 项。材料内容强调政治变革推动历法的演变,并没有涉及辛亥革命对民众思想影响的描述,排除 A 项;此时革命思想没有达成社会“共识”,B 项表述与史实不符,排除 B 项;社会习俗发生了一些变化,但没有发生根本变化,D 项表述与史实不符,排除 D 项。
9. A【解析】根据材料“1947 年”“山那边哟好地方,一片稻田黄又黄……你要吃饭得做工哟,没人给你做牛羊”可得出这反映的是在解放区进行土地改革的场景,农民积极性提高,农业有所发展,故选 A 项;农民并不是领导力量,排除 B 项;工作重心转移是在 1949 年七届二中全会,排除 C 项;材料体现了歌曲有政治

历史答案 第 1 页(共 4 页)

宣传的作用,但是“全新”二字没有依据,排除 D 项。

10. B【解析】依据材料“1953 年 8 月,要求继续贯彻重点建设的方针”可以看出这一时期是一五计划时期,优先发展重工业,故选 B 项。1952 年底国民经济已经恢复,排除 A 项;材料未涉及农民积极性问题,排除 C 项;1958 年,人民公社化运动才开始,排除 D 项。

11. D【解析】根据材料信息“1982—2010 年中国流动人口增长示意图。”可知,改革开放以来,特别是提出建立社会主义市场经济体制的目标后,人口流动规模和增长率不断提升,可见随着经济体制改革的不断深化,社会经济结构发生巨变,促进了人口的流动,故选 D 项。影响人口流动规模增长的原因是经济体制改革的深入,并非是城市化进程的发展,排除 A 项;图表所示时期人口流动受社会经济、市场调节因素较大,并非是政府政策主导的,排除 B 项;对外开放与人口流动的关系更主要的体现在国际间的流动,排除 C 项。

12. D【解析】根据材料并结合所学可知,①地区是黄河流域,是粟的原产地,小麦的原产地在西亚地区,错误;②为地中海地区,而骆马是美洲最早驯化的,错误;③是两河流域,西亚的人们最早饲养绵羊和山羊,正确;④是美洲所在地,这里最早栽培番茄和辣椒等农作物,正确,故选 D 项。

13. B【解析】根据材料“中世纪后期,市民们向君主提供财政上的支持,并充当国王的内侍、监工、账目保管人,作为回报,君主向市民提供保护,反对封建领主和主教的频繁战争和不合理的要求”可知,市民和君主相互支持,促进了中世纪王权的扩大、城市自治的兴起以及民族国家的发展,有利于促进西欧社会转型,故选 B 项。材料强调市民的壮大在社会转型中的作用,而不是对社会矛盾的描述,排除 A 项;宗教改革激化了封建君权与教权的矛盾,排除 C 项;市民主要在城市,而庄园主要在乡村,且材料并没有涉及庄园经济发展情况的描述,排除 D 项。

14. A【解析】根据“牛顿的圆规衡量了整个宇宙,揭开了巨大的帷幕,显示出世界的真面目”及所学知识可知,牛顿力学体系第一次把天体的运动和地球上一切物体的运动统一在一个理论体系当中,第一次实现了人类对自然认识的理论大综合,反映了科学理性的精神,故选 A 项。“反对宗教神学”在材料中未体现,排除 B 项;伏尔泰是思想家,要借助牛顿力学体系的成果来认识人类社会的规律,仅推崇牛顿力学体系本身,不符合伏尔泰的需求,无法从本质上反映材料主旨,排除 C 项;材料没有体现“主张天赋人权的启蒙思想”,排除 D 项。

15. C【解析】结合所学知识工厂制的建立是第一次工业革命的成果,垄断组织是第二次工业革命中产生的。工厂制和垄断组织这两大生产组织形式是资本主义生产关系变化的表现,故选 C 项。资本输出是第二次工业革命的影响,排除 A 项;工厂制推动了世界市场初步形成,排除 B 项;垄断组织适应了电气化时代的需求,排除 D 项。

16. C【解析】根据材料可知美在叙利亚非法驻军,且偷盗叙利亚石油,反映了美国推行强权政治,故选 C 项。材料反映的是强权政治,没有体现意识形态对立的冷战思维,排除 A 项;材料未涉及逆全球化,排除 B 项;材料未体现多极化趋势,排除 D 项。

#### 17.【答案】

(1) 经济现象:经济重心逐渐南移。(2 分)

原因:北方多战争,社会动荡,南方相对安定;政府重视农业生产、兴修水利;北民南迁,带来大量劳动力资源和生产技术;南方优越的自然地理条件。(6 分,任答 3 点即可)

(2) 表现:农产品和手工业产品商品化程度提高;形成地域性商人群体;白银成为普遍流通的货币;区域间长途贩运贸易发展,新兴商业城市和商业市镇大量出现并走向繁荣。(6 分,任答 3 点即可)

【解析】(1) 经济现象,根据表格信息得出西汉时期,南方两项人口数据皆远远低于北方,经过唐宋两代的发展,南方户数及占比上升,北方户数及占比下降,南方两项人口数据已超过北方。结合所学可知反映的是经济重心逐渐南移。原因,结合所学从社会状况、政府、劳动力、自然环境等方面分析即可。

(2) 表现,根据“明清时期,在农业领域积极引进高产作物……同时出现农业作物的分区,农产品逐步向商品化模式发展。”“手工业领域……商品经济的发展具有重要的意义”可得出农产品和手工业产品商品

化程度提高;根据“主要表现在市场规模的扩大、商品种类的增加、区域性商人群体的结盟以及白银的广泛使用等方面。”可得出主要有白银成为普遍流通的货币;形成地域性商人群体;根据“明清时期,在农业领域积极引进高产作物,如玉米、马铃薯、花生,并扩大其耕种面积。同时出现农业作物的分区,农产品逐步向商品化模式发展。”得出区域间长途贩运贸易发展;根据“新兴商业城市以及商业化的市镇经济也逐渐兴起”得出新兴商业城市和商业市镇大量出现并走向繁荣。

**18.【答案】**

(1)特点:继承性与开创性相统一;具有人文主义色彩;凸显美学的独立地位;强调感性与理性的和谐统一;以实现人格健全与人的自由为目的。(4分,任答2点即可)

(2)社会背景:国家内忧外患;救亡图存的时代潮流;西学东渐的深入;教育救亡思潮的兴起;新式知识分子群体的壮大。(5分,1点2分,3点5分)

影响:冲击了封建思想与道德观念,一定程度上推动了民众思想启蒙与国民性的改造;促进了近代教育的发展;美育思想影响有限,没有完成救亡图存的时代任务。(5分,1点2分,3点5分)

【解析】(1)特点,根据材料“德国思想家席勒(1759—1805)在人类历史上第一次提出……在吸收康德哲学思想的基础上,试图通过美与艺术来改造人的灵魂,实现人的内在心灵自由”可知继承性与开创性相统一;根据材料“试图通过美与艺术来改造人的灵魂,实现人的内在心灵自由。在《美育书简》中,席勒明确地将体育、智育、德育与美育区别开来,提出审美活动是人的感性、理性和运动的结果”可知具有人文主义色彩;强调感性与理性的和谐统一;根据材料“指出未来是审美的王国,人应变成审美的人”可知凸显美学的独立地位;根据材料“进而发展成为人格健全的人,也即是自由的人”以实现人格健全与人的自由为目的。

(2)社会背景,根据材料“19世纪末20世纪初,众多思想家、教育家在借鉴西学的基础上大力倡导美育思想,以期实现‘立人’‘新民’与‘强国’”可知西学东渐的深入;教育救亡思潮的兴起;结合19世纪20年代的社会时代特征可知国家内忧外患;救亡图存的时代潮流;新式知识分子群体的壮大。影响,根据材料“但由于国家一直处于风雨飘摇、民不聊生的境地,美育终究不可能完成这份历史重任”可知美育思想影响有限,没有完成救亡图存的时代任务;结合所学可知冲击了封建思想与道德观念,一定程度上推动了民众思想启蒙与国民性的改造;促进了近代教育的发展。

**19.【答案】**

(1)示例1线索:巴拿马运河的变迁反映了世界经济联系加强。(2分)

说明:新航路开辟后各大洲之间联系加强,西班牙、法国出于殖民扩张的需要,相继进行了开辟巴拿马运河的探索。工业革命提升了西方资本主义国家经济实力和技术水平,20世纪初,巴拿马运河正式开通,缩短了大西洋和太平洋间的航程,加强了世界经济联系,有利于资本主义世界市场的形成。(4分)

示例2线索:巴拿马运河的变迁反映了巴拿马人民争取独立的过程。(2分)

说明:16世纪,巴拿马在内的拉美独立运动,挫败了西班牙开凿运河的计划。二战后,巴拿马人民进行了持续不断地反侵略斗争,收回了运河主权,维护了民族独立。(4分)

(若回答:巴拿马运河的变迁反映了资本主义世界殖民体系建立和完结的历史;巴拿马运河的变迁反映了美国奴役巴拿马的历史等其他线索,言之成理,亦可。)

(2)信息:1956年埃及收回苏伊士运河主权;美苏冷战对峙,新兴独立国家面临挑战。(4分)史料价值:时政漫画具有时效性、形象性,可以较好地还原历史情境、再现历史,具有较高的史料价值;时政漫画具有主观性,需要辨析作者立场、意图等,去伪存真,并与其他史料进行互证。(2分,考生答案不必拘泥于参考答案的文字表述,只要言之有理即可。)

【解析】(1)根据材料“1914年,运河正式通航,沟通了两大洋。”及所学知识可知,巴拿马运河的开通反映了世界经济联系加强。论述时可结合资本主义世界市场形成的过程分析。根据材料“1936年,迫于巴拿马群众要求恢复运河主权的斗争,美国同巴拿马政府达成协议,同意在运河区同时悬挂两国国旗。……1999年,巴拿马于12月31日正式收回对运河主权。”可以看出,巴拿马运河的变迁反映了巴拿马人民争取

独立的过程。论述时可结合亚非拉民族独立运动高涨的内容分析。

(2)信息,根据漫画注解并结合所学知识分析得出1956年埃及收回苏伊士运河主权;美苏冷战对峙,新兴独立国家面临挑战。史料价值,结合所学知识,时政漫画是时人用漫画形式对时事发表的时论。它具有漫画性、新闻性、评论性等特点,既能生动活泼地折射历史进程中的时代特征,也能深刻鲜明地张扬作者的情感态度和价值取向。一幅出色的时政漫画是一份难能可贵的史料。考生围绕时政漫画的特点言之有理即可。

#### 20.【答案】

##### 示例一

论题:中国现代化需要依靠强大的国家导向与政治推动。(2分)

论述:中国现代化自19世纪六七十年代开始启动,在半殖民地半封建社会的背景下进行的,发展过程艰难,更需要依靠强大政权力量支持。19世纪60年代,内忧外患下的清政府,在以洋务派为首的中央和地方官员的推动下,开展了洋务运动,兴办军用工业和民用企业,引进西方的工厂制度,进行机器大生产,开启了晚清工业现代化的历程;甲午日战争后,清政府放宽对民间设厂的限制,客观上推动了民族资本主义的进一步发展;新中国成立后,国家经济一穷二白,为改变落后农业国的现状,中国共产党以国家政权力量推行一系列政策,通过没收官僚资本、发展国营经济、稳定物价、开展土地改革等措施恢复发展国民经济;1953年又根据国内经济、政治条件及国际形势的变化,提出过渡时期总路线,实施开展了“一五”计划、三大改造,我国开始改变工业落后的面貌,推动了现代化的发展。新中国成立后现代化依靠政权的力量,不仅坚定了中国人民走社会主义道路的信心,也推动了我国社会主义现代化的持续发展。(8分,一个史实3分,任举3个史实即可得8分)

总之,上层建筑反作用于经济基础。工业落后的国家不仅在工业化启动时需要国家力量的推动,而且在深入发展时同样需要国家政治的推动。(2分)

##### 示例二

论题:在中国现代化的启动和发展中,农村势力在社会变革中就可能发挥更大的作用。(2分)

论述:1927年第一次国共合作失败后,中国共产党吸取革命失败的教训,逐渐探索出一条农村包围城市、武装夺取政权的“工农武装割据”的革命道路,农民力量在中国共产党的领导和组织下,发挥了重要作用,壮大了中国革命的社会基础,推动了新民主主义革命的胜利;(3分)1949年新中国成立后,中国共产党在农村开展土地改革,使农民获得土地所有权,提高了农民的生产积极性,促进了国民经济的恢复,有利于新中国政权的巩固;(3分)在进行社会主义三大改造期间,中国共产党在农村实行农业合作化运动,实现了农村生产资料所有制的重大转变,继而逐步确立起社会主义公有制的经济基础,有力地支持了工业化建设。(2分)

总之,农民阶级是中国革命和建设中的重要力量,在社会变革中起到重要作用。(2分)

【解析】本题为观点论证类题目,要求观点明确,史论结合。首先,围绕“中国现代化”根据材料“一个国家经济愈落后,工业化的启动就愈需要强大的国家导向与政治推动”可以提炼出论题“中国现代化需要依靠强大的国家导向与政治推动”;根据材料“一个国家经济愈落后,农村势力(上层地主阶级、下层农民阶级)在社会变革中就可能发挥更大的作用。”可以提炼出论题“在中国现代化的启动和发展中,农村势力在社会变革中就可能发挥更大的作用”。围绕所提炼的论题,结合所学知识,运用史实进行详细论述,最后总结升华,再次说明论题的正确性,本题为开放性试题,答案不唯一,符合题目要求,言之有理即可。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线